
इकाई:13 मान�सक अ�यास 

�नधा��रत �म (pattern) को बढ़ाना
�र� �ान क� सं�या ढँूढ़ना
सं�या पहेली

13.1 भू�मका

आप अपने आस-पास क� व�तु� को देख�। घर से �व�ालय आते व� कुछ �नयम� एवं
अनुशासन का पालन करते ह�। यथा बाय� ओर चलना, वाहन� का एक �म म� चलना,
�ै�फक �नयम� का पालन करना आ�द। वन��त जगत म� दे�खए। �कसी वृ� �वशेष क�
सम�त प��याँ एक ही आकार क� होती ह�। प��य� एवं फूल� क� पंखु�ड़य� का एक
�न��त �म �व�यास होता है। ये एकल, यु�म, ��क, चार-चार, पाँच-पाँच, छह-छह, आठ-
आठ आ�द के गु� के �प म� पाये जाते ह�। य��प ये साव�भौ�मक स�य आज स ेलाख�
वष� पूव� सृ�� के संग ही अव�रत �ए �क�तु इनक� सव��थम पहचान 13 व� शती म�
�लयोनाड� �फबोनाक� (Leonardo Fibonacci) �ारा करने का उ�लेख �ा�त होता है।

कुछ समतल और ठोस आकृ�तय� म� भी एक�पता पायी जाती है।

13.2  �नधा��रत �म (पैटन�) 



वग� आयत, समल�ब और चतुभु�ज को दे�खए। उपरो� आकृ�तय� म� एक �नधा��रत पैटन�
यह है �क यह सभी आकृ�तयाँ चार भुजा� से �न�म�त बंद आकृ�तयाँ ह�। य�द इसी �म
को आग ेबढ़ाया जाये तो अगली आकृ�त भी चार भुजा� वाली समतलीय आकृ�त होगी।

मा�चस क� ती�लय� से बनी इन आकृ�तय� को दे�खए -

(i) से लेकर (iv) तक क� आकृ�तय� म� मा�चस क� ती�लय� का एक अनु�म बन रहा है।
पहल ेखान ेम� पाँच� ती�लयाँ सीधी ह� �फर अगल ेखाने म� एक तीली उ�ट� है त�प�ात दो
ती�लयाँ उ�ट� ह� ..... इस �कार इसी अनु�म के अनुपालन म� सं�या (v) वाले खाने म�
आन ेवाली आकृ�त को हम बना सकते ह�। अत: अ��तम खान ेम� आने वाली आकृ�त होगी
-

फूल� से बनी (i) से (iv) तक क� आकृ�तय� को देखकर अगले खाने म� आने वाली
आकृ�त को हम �ात कर सकते ह�।

�न�कष�

कोई भी आकृ�त या �ा�प जो खुद को एक अनुमा�नत �दशा म� दोहराता है वह
एक पैटन� है।



उदाहरण १ - द� गयी आकृ�तयाँ एक अनु�म का पालन करती ह�। उस अनु�म को
�ात कर �र� �ान क� पू�त� क��जए।

हल - पहल ेखाने म� एक तीली �सरे खाने म� 2, तीसरे खाने म� तीन तीली.... अत:
पाँचव ेखाने म� 5 ती�लयाँ ह�ग�। अब तीली का शीष� और ���त को दे�खए। पहले खाने
स े�ार� होकर तीली का शीष� द��णावत� �दशा क� ओर घूम रहा है। तीली पहले खाने म�
ऊ�वाधर �दशा मे �फर अगले खाने म� �ै�तज �दशा म� और �फर ऊ�वाधर �दशा और इसी
�कार आग ेभी अनु�म म� है। अत: पाँचव� खाने क� आकृ�त  होगी।

�यास क��जए

�न�न�ल�खत आकृ�तय� को दे�खए। यह आकृ�तयाँ एक अनु�म का अनुसरण कर रही
ह�। उस अनु�म को �ात कर �र� �ान क� पू�त� क��जए।

13.3 सं�या� का पैटन�

�न�न�ल�खत  सं�या�  के पैटन� को दे�खए



(i)  1,4,7,10,13,16,19,22

 (सं�याए ँ�म से 3 के अ�तर से बढ़ रही ह� अथा�त् सं�या� म� 3 का अ�तर है।)  
            

(ii)  –1, –3, –5, –7, –9, –11

 (सं�याए ँ�म से 2 के  अ�तर से घट रही ह� अथा�त् सं�या� म� 2  का अ�तर है।)

(iii) 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81

 (सं�याए ँ�मश: 1, 2, 3, ...  का वग� है)

(iv)  1, 8, 27, 64, 125, 216

 (सं�याए ँ�मश: 1, 2, 3, 4, 5, 6 का घन है)

  उपयु�� सं�याए ँएक �नधा��रत पैटन� का अनुसरण कर रही ह�।

13.3 �र� �ान क� सं�या ढँूढना

�न�न अनु�म� पर �वचार क��जए

(i)  2, 4, 6, 8, 10, ...............20

(ii)  15, 12, 9, 6, 3, 0, -3, -6, ...............

(iii)  1, 4, 9, 16, ....................

(iv)  2, 3, 5, 7, 11, 13, ..............

(v)  1, -1/2 ,1/4 ,-1/8 , .................-1/128,  

उपयु�� के �नरी�ण से �न�न�ल�खत त�य �मश: �ात होते ह�। 



(i)  ��येक अगला पद पूव� पद म� ‘2’ का योग करके �ा�त होता है।

(ii)  ��येक अगला पद पूव� पद म� से 3 घटाने पर �ा�त होता है।

(iii)  इस अनु�म म� ��येक सं�या �ाकृ�तक सं�या� का वग� है।

(iv)  यह अभा�य सं�या� का अनु�म है।

(v)  इस अनु�म म� ��येक अगला पद, पूव� पद को (-1/2) से गुणा करने पर �ा�त
होता है।

�यान द� -

अनु�म (i) तथा (v) प�र�मत अनु�म ह� �य��क उसमे पद� क� सं�या सी�मत है, जब�क
अ�य अनु�म अप�र�मत अनु�म ह�।

सं�या� के समूह को जब एक ऐस े �न��त �म म� �व��त �कया जाता है
�क उसक� �थम सं�या, ��तीय सं�या, तृतीय सं�या को पहचाना जा सके
और आगे क� सं�या को �ात �कया जा सके, तो सं�या� के समुदाय को
अनु�म कहते ह�। 

�यास क��जए -

�न�न�ल�खत सं�या� का समूह एक अनु�म बना रहा है। उस अनु�म को �ात कर
�र� �ान म� आने वाली सं�या �ात क��जए।

(i)  -3, -5, -7, ..........., -11

(ii)  4, 2, 1, ........, 1/4  

(iii)  1, 8, 27, 64, .......



उदाहरण 2 -�र� �ान क� सं�या �ात क��जए।

  

हल - �च� म� दो वृ� ह�। बा� वृ� को चार भाग� म� बाँटा गया है। ��येक चौथाई
भाग म� सं�या� के अ�तर का घन उसी भाग के आ�त�रक वृ� क� सं�या है।

  (5-4)3 = 1, (7-3)3 = 64, (11-8)3=27,

  अत: �र� �ान पर सं�या (8-2)3 =216  आयेगी।

13.4 सं�या पहेली

उदाहरण 3 :एक पांसे को चार बार फ� का  गया और चार� ���तय� को �च� म� दशा�या
गया है। सं�या 2 के �वपरीत तल पर कौन सी सं�या अं�कत है। �ात क��जए।

  

हल - यहाँ सं�या 2 पाँसे क� ���तय� (i), (ii) और (iv) म� �दखायी दे रही है।
पाँस ेपर 1 से 6 तक अंक होते ह� और सं�याए ँ 3, 4, 1 और 6 सं�या 2 के आस�
(adjacent) है। अत: इनम� से कोई भी सं�या 2 के �वपरीत तल पर नह� हो सकती।
अत: केवल सं�या 5 ही 2 के �वपरीत तल पर होगी।

�यास क��जए - 



एक पांस ेको 4 बार फ� का  गया �जसक� �व�भ� ���तयाँ संल�न �च� म� द� गयी है।
सं�या 6 के �वपरीत तल पर कौन सी सं�या अं�कत है ?

    उ�र · 4

��याकलाप १

आइय ेसं�या� से एक मनोरंजक खेल खेलते ह�।

259 X 39  X आपक� उ� = ?

दे�खए गुणनफल म� आपक� उ� तीन बार �लखी �मलेगी

यथा 259 X 39 X 16 = 161616

��ीकरण - 

य�द सं�या 259 म� 39 का गुणा कर�गे तो गुणनफल 10101 �ा�त होगा। अब �ा�त
गुणनफल म� य�द सं�या 16 से पुन: गुणा कर� तो गुणनफल 161616 �ा�त होगा। इस
�कार �ा�त गुणनफल म� सं�या 16 क� तीन बार पुनरावृ�� हो रही है।

��याकलाप - २

यह गणना बतायेगी �क आपका अ�ययन हेतु कौन सा �वषय सवा��धक पस�द है। 1 से 9
तक के अंक� म� स ेकोई भी एक अंक चु�नए। अब उसम� 3 से गुणा क��जए। �ा�त
गुणनफल म� ३ जो�डए। अब पुन: 3 से गुणा क��जए। आपको 2 अंक� क� सं�या �ा�त
होगी। �ा�त सं�या के दोन� अंक� को जो�ड़ए। �ा�त सं�या बतायेगी �क आपको कौन सा
�वषय सवा��धक पस�द है।



1. �ह�द�  2. अं�ेजी 3. कला

4. �श�प  5. जीव �व�ान  6. भौ�तक �व�ान

7. रसायन �व�ान 8. सामा�य अ�ययन 9. ग�णत

�वशेष -

1 से 9 तक क� �कसी भी सं�या का चयन कर� ��येक दशा म� उ�र 9 ही �ा�त होगा।

��याकलाप ३

एक सादे चाट� पेपर पर आकृ�त 1  के अनुसार 64 वगा�कार  खाने बनाकर  �मश: 1 से
64 तक सं�याए ँ�लख ल�। �कसी एक छा� से इनम� से कोई एक सं�या सोचने को कह�।
अब संल�न आकृ�तय� 2 से 7 के अनुसार 6 पृ� लेकर �जससे ऊपर और नीचे क� ओेर
सं�याए ँ�लखी ह� को �म से �दखाकर ब�� से पूछे �क �कस पृ� पर उनक� सोची �ई
सं�या �लखी है। �जस पृ� पर  अं�कत सं�याए ँछा� क� सोची �ई सं�या से �मलती हो
उस ेउसी �म म� वगा�कार खाने वाले चाट� पर सं�या� क� सीध म� �म स ेरखते जाएँ
और �जस पृ� पर अं�कत सं�याए ँ छा� क� सोची �ई सं�या से मेल न खाये उस ेअलग
रख द�।  आप देख�गे �क वगा�कार खाने वाले चाट� पेपर पर अ�त म� वही सं�या �दखायी
पड़ेगी जो �क छा� ने सोची थी।

(1)  चाट� पेपर पर बने वगा�कार खाने क� माप शेष पृ�� पर बनी माप के बराबर हो।

(2) 2 स े6 तक बन ेपृ�� पर कटे (गुलाबी) �ए भाग क� माप आकृ�त 2 स े7 तक बनी
आकृ�त के भाग के सम�प होनी चा�हए।



 आकृ�त 1

 आकृ�त 2 

 आकृ�त 3

  आकृ�त 4



  आकृ�त 5

 आकृ�त 6

  आकृ�त 7

इस इकाई म� हमन ेसीखा 
1. �नधा��रत �म अथवा पैटन� के �वषय म� जानकारी �ा�त क�।
2. अनु�म अथवा पैटन� के मा�यम से स�ब��त आकृ�त और सं�या� के अमूत�
�च�तन को मूत� �प म� प�र�णत करना।
3. सं�या पहेली के मा�यम से तव�â श�� और �नदाना�मक �वृ�� का �वकास।
सामू�हक चचा�



महावीराचाय� (850 ई) न ेगुणन��या के कुछ ऐसे उदाहरण �दये ह�। �जनम� गुणनफल क�
सं�या का अंक बाए ँसे दाए ँया दाए ँसे बाए ँपढ़ने पर एक से रहते ह�।
ग�णतसार सं�ह म� इन मनोहर सं�या� के उदाहरण ह� -
 12345679 X 9  =111,111,111
 12345679 X18  = 222,222,222
 12345679 X 27 = 333,333,333
 12345679 X 36 = 444,444,444

 333333666667 X33  =11000011000011
 14287143 X7    =100010001

111111111 X 111111111 = 12345678987654321 

अ�यास १३
�र� �ान क� पू�त� हेतु �दए गये �वक�प� म� से उसे चु�नए जो अनु�म को पूरा कर� -
1. ABE, BCF, CDG, ? , EFI
 (a) CDH (b) EFH  (c) DEG  (d) DEH 
2. 2, 6, 12, 20, 30, 42, 
 (a) 50 (b) 52  (c) 54  (d) 56
3. 14, 15, 32, 99, 
 (a) 300 (b) 350  (c) 400  (d) 450
4. 4, 9, 16, 25, 
 (a) 36 (b) 45 (c) 49 (d) 50



5. (a).

 (b).

6.�� आकृ�तय� म� �दखाए अनुसार कागज को मोड़ने, काटने, तथा खोलने के बाद वह
�कस उ�र आकृ�त जैसा �दखाई देगा ?

7. द� गयी आकृ�त म� ��भुज� क� कुल सं�या �ात क��जए।

  
8. लु�त सं�या �ात क��जए।

उ�रमाला



अ�यास 13
1. (d) DEH ; 2. (d) 56; 3. (c) 400; 4. (a) 36; 5. (a) 18, (b) 127; 6. (d) ;
7. 12; 8. 14


